

梁思成与新政协会议会会场的设计

□ 樊学庆

梁思成是我国著名的古建筑学家，也是一代艺术设计和鉴赏大师。1949年前后，梁思成参与了人民英雄纪念碑和国徽、国旗、国歌的设计、选定工作，为新中国成立作出了重要贡献。但是很少有人知道，梁思成也是新中国开国盛会——中国人民政治协商会议第一次全体会议——会场的设计者。

怀仁堂的由来

众所周知，1949年新政协会场选定在中南海怀仁堂。怀仁堂原名仪鸾殿。清代北海、中海、南海三海总称西苑，为皇家御苑。1885年，慈禧为还政光绪帝，在紧邻皇宫的西苑修建新的寝宫，作为归政后的颐养之所。工程由样式雷家族第七代传人雷廷昌主持，位置在中海春藕斋以北，是一座两进四合院式的建筑，因主殿殿顶为前后勾连的两个形制相同的单檐歇山卷棚顶，故最初叫两卷殿，1888年更名为仪鸾殿。慈禧入住后，仪鸾殿成为慈禧继续控制清朝朝政的政治中心，戊戌政变后更是慈禧训政之地。1900年庚子之变，慈禧仓皇出逃，西苑成为八国联军司令部驻地，联军司令瓦德西入住仪鸾殿。1901年不慎失火，德军参谋长施瓦兹霍夫少将被烧死，仪鸾殿也在大火中焚毁。

1902年慈禧回銮后，下旨在中海紫光阁以南择地重建仪鸾殿，最终择定中海西岸，紫光阁西南、丰泽园西北的原蚕池口地方作为新址。重建的仪鸾殿基本仿照旧仪鸾殿格局并加以扩增，成为一座三进院落为主体的建筑群。南面添盖宫门景福门，门前有大型琉璃砖雕影壁一座，门口一对景泰蓝铜狮子，门内为东西朝房，向北为新增的亭式重檐垂花二门，名“来薰风”。进门为前殿院落。正殿仪鸾两卷殿，东配殿多福斋、西配殿益寿轩。后殿院落面积更大，正殿福昌殿，亦有东西配殿，1908年慈禧在此去世。福昌殿后添盖一座西式二层照楼，名延庆楼。加上配套的东面寿膳房、西面洋式点景楼、北面喜福堂等，形成一个比旧仪鸾殿规模更为宏大的宫殿群，工程用料和装饰等也更为奢侈。仪鸾殿旧址改建为沈阳洋楼

海晏堂和仿俄馆。海晏堂是仿圆明园西洋楼海晏堂修建的二层洋楼，是西苑内规模最大、也最为华丽的建筑，作为慈禧宴请外国公使夫人等宴会的专用场所，民国后袁世凯将之改名居仁堂，作为办公会客和居住之用，1964年作为危房被拆除。

清亡后，袁世凯对仪鸾殿又进行了改建。清朝时，每到夏季，为避暑纳凉，仪鸾殿前后庭院都要搭建高出殿顶的巨大凉棚，凉棚东西坡面上开有天窗以利采光。袁世凯时仿照清代凉棚式样，用钢铁做成一个有两重檐的巨大顶棚——当时称为“罩棚”，后来称罩棚——将从来薰风门到两卷殿的整个前殿院落罩住，两重檐间的立墙和第一重檐四面的坡顶上开有天窗，来薰风门两侧长墙上也开了窗和两个小门。又在庭院内坐南朝北加建戏台，整个院落遂变成一个能容纳近千人，可以进行演剧、集会的大礼堂。改建后的仪鸾殿更名怀仁堂，成为中南海内规模最大的会场，袁世凯死后灵堂也设在这里。南京国民政府建立后，中南海被辟为公园，怀仁堂一度被北平研究院占用，后被市政府收回交公园管理。北平市政府曾将怀仁堂用作举办集体婚礼的会场，傅作义也曾将其用作会客场所。除市政公用外，怀仁堂也被出租，收入用于增加公园经费和日常维护。

周恩来选定勤政殿和怀仁堂作为筹备新政协的办公和会议地点

1949年1月31日，北平和平解放，周恩来派齐燕铭等人接收中南海，准备作为中共中央驻地。不久成立中南海布置科，钟灵任科长。根据钟灵绘制的中南海详图，周恩来选定勤政殿和怀仁堂重点修缮，作为筹备新政协的办公和会议地点，会场修缮改造和布置工作也交由钟灵负责。但勤政殿只适合举办一两百人的中型会议，怀仁堂成为当时北平城内唯一能够举办大型会议的场所。在此期间，怀仁堂已作为会场重新启用。1949年3月24日，中华全国妇女第一次代表大会在怀仁堂举行，大会历时11天，董必武出席并作了讲话。1949



怀仁堂

年7月2日，中华全国文学艺术工作者代表大会在怀仁堂开幕，毛泽东、朱德、周恩来出席大会并讲话。

在为文代会等会议召开做准备时，钟灵带领布置科对怀仁堂进行了一些整修，但要作为新中国开国盛会的会场，怀仁堂的环境条件还有相当差距。袁世凯时代加建的钢铁罩棚已有35年以上的历史，虽然结构部分完好，但设计很不美观，与古色古香的宫殿建筑风格很不协调。礼堂的地板已开始朽坏，许多内部设施也不适于政协大会使用。加之室内高度和面积大小都已限定，使会场布置相当困难。

为做好新政协会议筹备工作，同时兼顾对历史文物的保护利用，7月中旬，由高教会文物处出面与梁思成商讨，邀请其主持怀仁堂会场设计和整修工程。参与艺术设计工作的还有徐悲鸿、叶浅予等人。正在参加文代会的张仃也奉周恩来之命参加会场设计，并带领华北大学美术工作队和钟灵的布置科一起亲手布置会场。

梁思成与怀仁堂会场的设计

会场设计的第一个重点，也是最

大的难点，是会议代表座位的布置。新政协筹备会议筹备会最初向梁思成等人提出代表座位数目为722个，最低700个。这在空间有限的怀仁堂里布置起来已经不容易。筹备会又提出，主席台要兼顾演出和晚会之用，至少可以扭秧歌和演出评剧，主席台尺寸要尽量宽大，便于两用。同时，由于开国盛会的历史重要性，代表们不仅落座听讲，还要伏案书写，每个座位上的代表都要能很容易看见主席台上的发言人。随后又因为代表团组织差别和人数差异，要求不同代表团的代表要坐在一起，以方便会议讨论。这一系列要求使代表座位布置更费周折。

经过多次研究，梁思成等人决定把原有的旧戏台拆除，主席台改成半圆形，会场座位也按半圆形排列，使每位与会代表的座位都可以正对发言人。座位布置也改变原来一字排开的做法，改为在会场中间设置过道，代表团座位在中央过道两边分列。中间两列每排八个座位，两旁又各留过道，过道两旁又各有半圆形的座位一列。由于两旁配殿和柱子的影响，不能再做到每排座位数目一致，多的每排14个，少的只有3个座位。由于座位安排比较密集，每个代表座位的宽度只

有65厘米，前后长度只有1.15米，面积比较狭小。为减少代表们的疲劳，座椅作了特别设计，宽达58厘米以上。同时为保持会场内安静，每个椅子腿下都钉有“橡皮钱”垫脚。桌子下面另装一层搁文件的复板，复板与桌面间距离不大，以便代表们坐下后可以把腿翘起来休息。

会场设计的另一个重点是地板问题。怀仁堂的地板本来是平的，后面的人看不见前面。梁思成等人在设计时将地板分成四层，后面地板高度与仪鸾殿正殿取平，前面地板高度比过去放低，随着弧形排列的座位做成弧形的四层台阶，使坐在后面的代表视线不再受到阻碍。

主席台也经过重新设计。除将原有旧戏台改建成半圆形台外，围绕主席台周边安装半圆形台阶，供上下主席台之用。主席台上另外高起一个小台，上面设置九人主席团座位。小台下正前方为发言台，两旁设记录席。小台和主席台周边台阶都是活动的，拆除后就成为一个半圆形的舞台。

会场内部装潢设计方面，原有罩棚两重屋檐间的天窗下面分布有很多电线、汽管等杂物，非常影响观瞻。为了隐藏它们，在罩棚下安装支架做了一个吊顶。为与周边宫殿装饰风格协调，支架框油漆成红色，吊顶蒙布用米色，上画青绿点金彩花图案。会场内外，除了旧有宫殿部分外，墙壁一律涂饰米黄色，座位、主席台等用楠木色。主席台上主席团背面用浅蓝及橙黄色的绸子做成有褶皱的背景，橙黄色居中。背景正中挂政协大会会徽，会徽两旁分悬孙中山和毛泽东画像。

会场内灯光一律采用太阳灯（即日光灯）照明。沿会场四周用太阳灯连成一条环线，主席台顶部也安装了隐蔽的太阳灯，这样安排灯光设备可以使整个会场光线均匀、柔和，不会出现大的阴影，也不会产生刺目不舒服的光线。会场通风设备是在东、北、西三面天窗上各装四具抽风机，用以保持会场温度适宜和新鲜空气的流

动。扩音器和代表发言的麦克风设备全部由电信局负责。各色锦旗都悬挂在由仪鸾殿主殿和配殿改造的各个休息室内，不影响会场内的统一和协调。

会场外部来薰风垂花门完全保持原状，两旁小门加宽加高，将小门上部砖墙抬高砌成两个门楼，使两个小门风格也变得庄严起来，构成一种“迎人”的态势。门扩大了，台阶也随着加宽，宫门景福门和东西朝房也油饰一新。来薰风门重檐下挂上巨大的新政协协会徽，门两侧墙上分列八根旗杆，更显得庄严壮丽。

怀仁堂会场设计完成后，由钟灵负责绘制成装修设计图报周恩来批准。钟灵又和张仃一起按照设计图绘制了一套大门装饰的彩色效果图，经周恩来同意后投入施工。全部建筑工程由公兴顺营造厂承包。建筑施工结束后，钟灵又带着布置科等单位100多人连续干了三天布置好会场，钟灵三天三夜没有合眼，直到周恩来看过满意后，整个怀仁堂改造布置工程才告结束。怀仁堂全部工程从设计到施工结束只用了18天。

由于新政协时期紧迫，加以怀仁堂原有空间等方面的限制，梁思成在设计时只能权宜从事，因而对设计效果并不满意，认为“事事多从里错”，如果时间能再充裕一些，还有很多不适合的地方可以纠正。尽管如此，在当时困难的条件下，梁思成和新政协大会筹委会工作人员共同努力，已经为新政协大会布置了在当时条件下最好的会场，为迎接中华人民共和国诞生建立起一座崭新的人民的大会堂。

1949年9月21日，装饰一新的怀仁堂迎来了中华人民共和国开国盛会。梁思成作为大会特邀代表，坐在自己亲手设计的会场里参加了这次历史性盛会。

（作者单位：广州中医药大学马克思学院）



东北解放后各地开展的献交器材运动

□ 盛雷

1948年11月9日，东北全境正式宣告解放。在这个历史转折时刻，为了建设新东北、支援全国解放，中国共产党紧紧依靠群众、广泛发动群众，在东北地区掀起一场轰轰烈烈的献交器材运动。这场运动凝聚了组织者的集体智慧，迸发了参与者的无穷力量，为东北地区经济建设和群众工作奠定坚实基础，具有重大的经济意义和政治意义。

在四野主力出关南下之际，1948年11月23日，中共中央东北局在沈阳召开扩大会议，通过《关于全东北解放的形势与任务决议》，决议指出：“东北全党今后必须把经济建设的任务放在压倒一切的地位。”自此，东北全党的工作重心由革命战争转至和平建设，以经济建设尤其是工业建设作为首要任务。

此时的东北被誉为“中国工业特别是重工业最大的中心”，现代工业基础相对较好，不仅是解放战争的转折地，而且是共和国工业的奠基地。一组统计数据表明，1943年东北地区煤产量占全国的49.5%，发电量占78.2%，生铁产量占87.7%，钢材产量占93%，水泥产量占66%。

然而，刚刚获得新生的东北却遭遇严重困难。一方面，东北工业遭受严重破坏，工人失业、设备失窃、厂房失修，以致生产萎缩。时任东北工业部部长王首道指出：“全境解放后，修复开工的尚不及伪满时期最高生产水平的40%。”另一方面，恢复基本生产所必需的各种物资器材严重匮乏，甚至连一把锉刀、一把钢锯都是十分珍贵的，这是工厂开工面临的巨大困难。时任鞍山市总工会副主席王群指出：“当时摆在我们面前的最大困难是器材奇缺。”

面对这种困难，留在鞍钢的日籍顾问、原昭和制钢所理事瀨尾喜代三傲慢地向接管鞍钢的中方人员说道：“恢复谈何容易！它需要美国的设备、日本的技术，再加上20年的时光。但你们没有

同美国建交，日本又是战败国。看来，这片厂区只能种高粱了。”

困难并没有吓倒中国共产党人，也没有吓倒勤劳坚强的东北人民。当即，有部分工人主动将自己保存的一些器材捐献给工厂，这引起各级党委、政府高度重视。经过深入广泛调查访问发现，尽管东北工业历经战火破坏，但却有相当数量的器材流散在工人手中。日伪统治时期，广大工人为了反抗沉重的剥削和压迫，时而将一些工具器械带走，作为反抗斗争的一种方式。国民党统治时期，由于滥发纸币造成严重通货膨胀，物价暴涨，导致工人生活贫困，部分工人将工厂里的器材带走，或自己开小作坊，或直接转卖以换取粮食等生活必需品。东北解放前夕，部分工人在护厂护矿过程中，将一些器材带走保护起来。此时，可以通过恰当方式将物资器材搜集回收。

东北局审时度势，在综合各方意见建议后认为，通过广泛地宣传引导，增强人民群众翻身做主人的阶级觉悟和主人翁意识，将工人自发的个人捐献行为引导为集体性、全民性地自愿献交，这种方式无疑符合中共中央关于开展工人运动的指示精神，有利于动员群众、教育群众积极投身工业建设，也更有利于巩固党的群众基础与执政基础。随即，自1948年12月至1949年5月的半年时间里，在东北地区掀起一场以“公物还家”为口号、轰轰烈烈的群众性献交器材运动。

1948年12月22日，中共鞍山市政府发出《鞍山市政府布告：号召市民“献交器材运动”》，号召广大市民与工人积极参与。布告指出：“为展开鞍钢复工、工人就业的工作，而发展本市的工业经济，改善市民的经济生活，以期达成生产建设，支援前线的任务计，兹特号召我全体市民，实行‘献交器材运动’，将现存之各种器材，不论其来源如何（盗

取、拾得、购入、原存），亦不论其收藏何处（地上、地下、仓库、室外），只要其为原钢铁厂器材，均应无顾虑无保留地献交出来，以做生产建设的工具，恢复鞍钢的重工业设施。”

在各级党委、政府宣传动员和积极引导下，广大工人和群众以极大的热情和高度的责任感，投入献交器材运动中，将个人保存的机器、设备、零部件等主动捐献出来，涌现出一大批先进人物和先进事迹。鞍山市在献交器材运动开始的第一个月，就有10745户参与其中，占当时全市户数的39%，有161人立功受奖，涌现出以孟泰为代表的先进人物。抚顺市在1949年5月11日召开的职工代表大会上，向献交器材运动中涌现出的277名先进个人颁发奖章和奖状，并由中共抚顺市委书记孔原向胜利煤矿、龙凤煤矿、西露天煤矿三家献交先进单位颁发锦旗。

截至1949年5月，据不完全统计，广大工人和群众献交器材达87万余件，其中东北地区最大的三家钢铁企业鞍钢、本钢、抚顺就动员工人献交器材30余万件，这对东北工业生产的迅速恢复产生积极影响。

这些广大工人和群众积极献交而来的器材，有许多是工厂、矿山恢复生产时急需但又难以买到的。这些在当时看来异常珍贵的器材，为克服恢复生产遇到的各种困难发挥巨大作用。例如：得益于这些珍贵器材，鞍钢工人加班加点，鞍钢得以于1949年7月9日正式复工，为新中国成立献礼。时任鞍钢采矿部主任刘克刚指出：“可以肯定地说，没有当时工人的献交器材运动，就不会有鞍钢的‘七·九’开工。”

献交器材运动无疑又是一次生动的政治教育，其政治意义远大于经济意义。一方面，通过献交器材运动，不仅使中国共产党赢得广大人民群众的信任与支持，而且成功塑造党的良好形

象，形成党依靠人民群众、人民群众相信党的良好局面。在运动中，东北局和各级党委、政府坚决贯彻党的群众路线，使广大工人和群众对中国共产党产生强烈认同感，由此巩固了党的执政基础。对此，日籍顾问瀨尾喜代三也不禁感慨，以往“都是工人把工厂的东西往家里拿，哪有工人往工厂里送东西的，你们共产党大大的了不起！”原国民党统治时期鞍钢副总经理杨树棠在经历献交器材运动后深深感动道：“在献交器材运动的日子，我感到新中国成立

后，天地变了颜色，到处一片火红，连空气都是火热的。使我第一次感受到工人阶级的伟大，懂得了共产党植根于人民群众之中是不可战胜的道理。”

另一方面，通过献交器材运动，使广大工人经受了深刻的思想政治教育，培育了主人翁意识和政治责任感，增强了政治觉悟，提升了凝聚力、创造力和战斗力，使广大工人认识到自己的个人利益是与工厂的命运紧密联系在一起。本溪钢铁公司参与献交器材的工人说道：“工厂是我们的家，我们是工厂

的主人，自己的东西给自己家用是应该的。”这充分体现了工人阶级主人翁意识与高度的责任感。

（作者单位：中共辽宁省委党校党史教研部，本文系国家社科基金项目“抗美援朝战争与东北工业建设研究”阶段性成果。）



创刊于 1985年

知识分子的群言堂

2023年《群言》征订开始

中国民主同盟中央委员会主办

《群言》国内外公开发行，国内邮发代号2-856，国外代号M795。每期定价6.50元，全年定价78.00元。

邮局订阅
您可到当地邮局报刊订阅处，告知工作人员邮发代号，进行订阅；或通过中国邮政报刊订阅网进行网上订购。

杂志社订阅
您可拨打订购电话010-65233639进行订阅，或通过邮箱qunyan@mmzy.org.cn联系我们，我社常年办理函购业务。也可通过扫描下方二维码进入群言微信小店在线订阅。

扫码订阅杂志 群言杂志公众号